

EL GRADUADOR

Periódico Político y de Noticias

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE LA PROVINCIA

NÚMERO SUELTO 10 CÉNTIMOS

Precios de suscripción:
 En Alicante, al mes. 1,50 ptas
 En España, trimestre. 5
 Fuera de España, id. 15

Puntos de suscripción:
 En la Redacción y Administración de este periódico.
 Reclamaciones y correspondencia, á su Director propietario.

D. Antonio Galdó López
 Méndez-Núñez, 34, segundo piso.

Anuncios y comunicados:
 Se insertan á precios convencionales haciendo efectivo su importe adelantado.
 No se devuelven originales.
Publicaciones:
 De toda obra que se remita á esta redacción, se publicará un juicio crítico si se estima conveniente.
Días en que se publica este periódico:
 Todos, excepto los siguientes á los festivos.

Guixot y Comp.^a

ARMADORES

Servicio regular de vapores para Burdeos y Rouen

El vapor **Luis Pizón** saldrá directo para Barcelona todos los martes.
 Para fletes y demás informes dirigirse á los **Sres. Guixot y Compañía**, San Fernando 19 y Esplanada, 30.

Ajena colaboración

CHIRINOLAS

Dar, que van dando

Uno de los hombres políticos más combatidos en España desde que existe el régimen parlamentario, es sin disputa ninguna Castelar. Parecerá tal afirmación una paradoja, pero puede plenamente demostrarse. Le combatió el partido moderado allá en los comienzos de su vida pública y llegó hasta condenarle á muerte en garrote vil. Le combatió el partido federal, en cuyas filas militara durante mucho tiempo; llevando su odio al extremo de dirigirle los duros calificativos de apóstata y traidor. Le combatió el partido monárquico democrático. Las Cámaras republicanas le hicieron cruda guerra. La Restauración lo declaró fuera de las leyes é hizo lo posible y lo imposible para que no volviese á ocupar un puesto en los escaños del Congreso. Después cada elección suya ha sido una batalla campal en el dis-

trito de Huesca; cada uno de sus discursos el tema preferente de mil controversias.

Por sus oraciones parlamentarias á favor de la libertad de conciencia; por sus artículos contra el poder temporal de los Papas; por su libro combatiendo el jesuitismo, titulado «La Revolución Religiosa»; y sobre todo, y más que todo, por haber restablecido el cuerpo de artillería y organizado en medio de aquel naufragio del año 73, un ejército de más de cien mil hombres, el cual ganara durante los seis meses de su gobierno, las batallas de Barbarin, Montejurra, Belavieta, y acabara más tarde con la demagogia blanca, los ultramontanos le odian; mientras que á su vez le odian los exaltados, por motivos completamente contrarios: por su ingreso en la República conservadora; por sitiador de la plaza de Cartagena; por haber restablecido en la ordenanza militar la pena de muerte; por sus negociaciones con la Santa Sede y el nombramiento de los obispos.

Se comprende el horror que Castelar ha inspirado siempre á los repre-

sentantes del obscurantismo en nuestra patria. Haber contribuido á la obra magna del siglo XIX á la abolición de la esclavitud de los negros en nuestras Antillas, y á desunir á los blancos del yugo en que les tenía sujetos una monarquía, constitucional, es verdad, pero completamente reaccionaria, consiguiendo para ellos los derechos políticos que todo ciudadano debe gozar en un país regido por leyes democráticas; haber difundido por todas partes los grandes ideales de la humanidad y derramado con sus ideas de libertad y de justicia la vida en la conciencia de los pueblos; haber movido su pluma y levantado su voz cual látigo impacable contra la cabeza de los tiranos, hechos son que, si constituyen una gloria para Castelar, no pueden perdonárselos nunca los partidarios de las insustituciones reaccionarias.

Pero lo que no se comprende, es la inquina, el aborrecimiento, el odio profesado á tan ilustre personalidad por casi todas las fracciones del partido republicano. Demos de barato que Castelar, durante más ó menos tiempo adscrito á la República federativa, merece que se le tache de inconsecuente por haber evolucionado hacia atrás y pasádose al campo unitario. Esto, después de todo, es discutible; pues, el gran tribuno entendió siempre por federación tan sólo, la independencia administrativa de los Municipios. Pero bueno: ¿qué acaso, los demás jefes republicanos, en su mayoría, no abandonaron por utópica la bandera federal, y se acogieron á la bandera unitaria? ¿Y lo que no se les oía nunca en retiro á éstos, ha de ser el estribillo con que á diario empuen y acaban sus diatribas contra Castelar, los republicanos?

Que Castelar dijese en célebre noche, contestando á las interrupciones de varios diputados: «La Constitución federal la quemásteis en Cartagena»,

no ha sido nunca lo que les ha llenado el gorro de guijas á sus correligionarios; la madre del cordero ha sido otra: la actitud benévola que el ilustrado republicano observara de antiguo con los partidos monárquicos.

Y sin embargo, á esta actitud tan criticada, debió en primer término, la proclamación de la primera República en España.

Establecido ya en el palacio real de Madrid, D. Amadeo de Saboya, sugirió á este monarca la idea de visitar varias capitales de nuestra Península, con el objeto sin duda de darse á conocer personalmente de sus súbditos y mostrarles con sus costumbres democráticas, como no era tan fiero el león, cual las gentes lo pintaban. Entre otras, tocóle este honor á Zaragoza, tierra donde las ideas republicanas habían echado más hondas raíces.

En cuanto Castelar tuvo noticias de este viaje, apresuró á escribir á sus correligionarios, pidiéndoles por todos los santos del cielo, que recibiesen al regio huestad, como los judíos á Cristo en su entrada triunfal á Jerusalem, con palmas y olivos, pues, así convenía, según su leal saber y entender, á los intereses de la República.

El decano de la democracia en nuestra patria, D. José María Orensé, que supo esto, amonestó á Castelar diciéndole cuán extraña le parecía su conducta aconsejando al pueblo aragonés que acogiera con benevolencia y agasajara con entusiasmo, al por entonces representante genuino de las insustituciones monárquicas; y aun parece que añadió: «Se conoce que usted quiere, por lo visto, que le sirvan la República, como les servían el chocolate á los antiguos, en la cama».

Castelar sufrió la filípica que le endilgara el ilustre marqués de Albaida, con estoica resignación y sin que se le ocurriese objetar la menor palabra.

Poco tiempo después, presentaba

D. Amadeo un mensaje á las Cortes, redactado, según de público se dijo, por Castelar, renunciando para él y para sus hijos, al trono de España. Inmediatamente proclamóse la nueva forma de gobierno, contribuyendo á ello en grado máximo, la política de benevolencia seguida con los radicales. Constituido el primer ministerio de la República, á Castelar se le designó la cartera de Estado. Apenas tomara posesión de este departamento, telegrafió á nuestro cónsul en Bayona, diciéndole: «A las ocho de la mañana, ni un minuto antes, preséntese en el hotel donde se hospeda don José María Orensé, y antes de levantarse, haga que en la bandeja donde le llevan el chocolate, depositen el telegrama que para dicho señor dirijo á ese consulado».

El parte á que aludimos decía, así: «Acaba de proclamarse la República en España».

«Le sirvo á usted; pues, la República, como gustaban los antiguos que les sirviesen el chocolate, en la cama.»

G. A.

SANIDAD

Muchas veces la prensa local ha llamado la atención de las autoridades, para que se ejerce la mayor vigilancia en los artículos que se dedican al consumo público é individual, porque hay quien tiene malas entrañas y expone materias nocivas para la salud.

Hoy registramos un caso muy significativo y que es bastante serio, para que nuestras autoridades se pongan sobre aviso.

Los dependientes de la casa de los Sres. Ferrer hermanos de esta capital, comieron en el pasadomes de Diciembre, carne de cerdo.

LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos
 domicilio social: Madrid, calle de Olózaga, número 1 (paseo de Recoletos)

GARANTÍAS:
 PESETAS
 Capital social efectivo. 12.000.000
 primas y reservas. 43.598.510
 Total. 55.598.510

32 AÑOS DE EXISTENCIA
 SEGUROS CONTRA INCENDIOS.—Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público. HABIENDO PAGADO POR SINISTRATS DESDE EL AÑO 1864, de su fundación, la suma de PESETAS 59 MILLONES 159.694,43.

SEGUROS SOBRE LA VIDA.—En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos á primas MAS REDUCIDAS que cualquier otra Compañía.

Subdirectores en esta provincia.—D. Julio Maluenda, paseo de Méndez Núñez, número 46, Alicante, y don Juan Llorca, calle de San Fernando, número 36, principal.

MIL PESETAS

al que presente cápsulas de Sándalo mejores que las del doctor Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

oía ha sido la entrada de ese hombre en esta casa!... Debemos evitarlo, es preciso; eso no puede ser... ¡Mi hijo!... ¡Ah!...
 —No temas, Rosario, ya procuraremos impedir que el duelo se lleve á cabo. No conviene que sepan que nos hemos enterado, oyendo desde este sitio.

—No, ese duelo no debe llevarse á cabo. ¿Has visto qué mirada se han dirigido los dos que venían en nombre de ese miserable cuando han convenido los otros en que fuera el sable? ¡Oh!... ¡Y Ramírez que apenas sabe manejar las armas!...

Un criado iba buscando por toda la habitación á la señora, porque la reunión se disolvía y nadie quería marcharse sin ver á la que había sido objeto de la murmuración más terrible.

Rosario tuvo que reprimir el dolor, tuvo que hacer el sacrificio de sonreír á los que se despedían, y hubo de aparecer serena, tranquila, como si no hubiera en su cabeza un torbellino de ideas aterradoras y como si su corazón no estuviera próximo á estallar.

Aurora no la dejó un instante.
 Ramírez hubiera podido comprender que no había culpa en su esposa, porque estuvo observando y vió que era falso cuanto decía Enrique Boitel á sus amigos; pero era tal la ofuscación de su pensamiento, que no se disiparon sus dudas.

Cuando ya se habían despedido todas aquellas gentes, que gozaban con lo que sufría la infeliz Rosario y con los disgustos domésticos que adivinaban en aquella casa, buscó ésta á su esposo.

—¿Dónde está el señor?—preguntó á su criado.
 —No sé, señorita, estará en su gabinete.

Rosario, Aurora y el criado fueron á buscar á Ramírez.

—No está—exclamó desalentada Rosario.
 Bascáronle por todas partes y había desaparecido.

—¡Cielos!—murmuró la esposa ahogando la voz en su gar-

La sociedad tiene exigencias que desgarran el alma.
 La concurrencia exigió á Rosario que usase y notivo más remedio que acceder, porque hubieran creído acaso que algun disgusto doméstico la tenía apenada.
 Cantó por fin con melancólico acento la siguiente canción:

«¿Por qué te hiere la pena,
 corazón?
 ¿Por qué empaña el claro cielo
 la afición?
 Deja la duda,
 no sufras más
 que este corazón, que es tuyo,
 no te ha de faltar jamás...
 No, no...
 Vuelva la dulce calma,
 devuélveme tu amor.»

¿Con qué amargura cantó Rosario! Las notas parecían latidos del corazón acongojado.

No faltaron lenguas murmuradoras que dijeran que aquellas notas iban dirigidas al corazón de Enrique. Este, como todas las noches, hallábase junto al piano, y lanzaba miradas significativas á uno de sus amigos.

Para lograr su objeto, repitió el ardid de la noche anterior, es decir, dirigióse á un amigo, y le dijo:

—¿No has visto cómo al cantar la última nota se ha dirigido á mí?

—Es falso—interrumpió el esposo de Rosario acercándose y con reconcentrada ira.

—Usted miente como un cobarde.
 —Esto era lo que yo deseaba oírle á usted esas palabras, dignas de usted...

—¡Ah!—exclamó para sí Ramírez apretando los puños contra el piano.—Es preciso que esto pase á otro terreno, pero sin escándalo.

El Sr. Gelpi y Martí, jefe de la dependencia, que también comió de dicha carne, cayó enfermo, y sin mejorar de su dolencia, ha fallecido, habiéndole enterrado en el día de ayer.

Todos los demás dependientes, cayeron también enfermos; al día siguiente de comer la carne de cerdo, y dos de ellos han tenido consecuencias terribles, pues uno queda paralizado y el otro con la insensibilidad perdida.

Estos hechos son de por sí bastante elocuentes, para apercibirse contra un peligro de gran magnitud.

Es preciso vigilar mucho en materia sanitaria y castigar con severidad saludable.

El vecindario así lo espera de las autoridades, porque los hechos antes expuestos son de los que mayor sólo reclaman.

Y estos hechos los expone el apreciable colega de Murcia, Las provincias de Levante, no corresponden a esta capital, ni se trata de la respetable casa de los Sres. Ferrer hermanos; de esta capital, pero bueno es estar prevenidos, porque si vamos como vamos, respecto a Sanidad en nuestra plaza Mercado, es muy posible que aquí se repita la función, y nos vengan luego diciendo que el duque de Tal, o el marqués, o el conde o el barón, reventaron ayer por comer carne de cerdo, y esto hay que evitarlo a toda costa.

A nosotros no nos ha de remorder la conciencia.

Desde el extracto de calcetines viejos, que se vende a buen precio, ó sea azafran y pimiento molido, hasta ese veneno de aceite, y ese vino, propio para el desarrollo de la peste bubónica, todo lo hemos censurado, y a nosotros ha contestado por S. M. La Monarquía, que se vende todo bueno, bonito y barato, y prueba de ello, que no hay necesidad de poner multas.

Después de esto, cuatro pataditas y convendría una pasada de carne de cerdo para los que las cosas de la salud pública las toman como cosa de juego.

Política local y regional

Se rompió el fuego

Decían los republicanos, que la lle-

gada del Sr. Salmerón daría frutos gratuitos para todos.

Los centralistas soñaban con llevarse a los pocos que toman las cosas políticas con calor, y no ha trascurrido un mes, sin que todas las ilusiones se hayan evaporado, dejando, y esto lo más malo, un dejo amargo entre todos ellos, difícil de suavizarlo el dulce más dulce.

La Unión Democrática, dicho en el sentido gráfico de la palabra, pega de firme a los centralistas, y el tribuno eloquentísimo de Elche, Sr. Campello, á quien admiran todos, hasta los conservadores, que formaba una trinidad, con Santos, piedra angular del edificio de la Unión republicana, también se despacha á su gusto.

Y puestos en el camino del palo, cierra los ojos La Unión y suelta una buena andanada, de esas que dicen, que cada palo mantenga su vela y cada cual defiende á los suyos.

Incluso los veinte teléfonos que paga el pueblo, para recreo de algunos concejales, debía haber dicho.

Ya se ha roto el fuego.

Ni Cavite.

Se esperaba

El ilustre jefe de los republicanos progresistas, doctor Esquerdo, ha escrito una cariñosísima carta á nuestro constante compañero el Sr. Sevilla, aprobando el proceder y la conducta de La Unión.

Es natural.

La Diputación

La situación precaria de la corporación provincial, inspira á El Nuevo Alicantino amargas quejas contra el proceder de los que tales hechos consienten con su indiferencia y apatía.

Dice:

«A pesar del largo tiempo que se halla cerrada la hermosa iglesia de la casa de Beneficencia, de esta ciudad, nada se ha hecho para repararla y restituirla al culto divino, sufriendo con su clausura notable perjuicio los intereses morales y religiosos de los asilados en aquel establecimiento provincial.»

Y añade:

«Los atrasos que sufren en sus haberes los empleados de la Diputación provincial, son de tanta consideración que muchos de ellos se ven reducidos casi á la miseria; algunos han sido

amenazados por el juzgado municipal con el desahucio por no poder pagar los alquileres de las habitaciones que ocupan. A las beneméritas hermanas de la Caridad de la casa de Beneficencia y del Hospital civil, se les debe más de seis mensualidades.»

Convenimos con el colega que semejante estado de cosas es insufrible y reclama con urgencia medidas energicas que pongan á salvo tan vergonzosa situación, pero creemos que mal puede desatenderse la educación moral y religiosa de los asilados en las casas de Beneficencia porque la capilla esté cerrada y en ella no se celebran ceremonias de Semana Santa, si el celo del capellán rector del establecimiento subsana estas dificultades habilitando local provisional al efecto para el culto divino.

Lo que importa, sin dejar de conocer que no carece de fundamento la necesidad indispensable de que vuelva á su normal estado tal desbrajuste, es la situación de esos empleados á quienes desahucia por insolventes en el pago de los alquileres de sus respectivos domicilios el juzgado municipal, sin que la autoridad superior de la provincia se interese en tal estado de cosas, obligando á los Ayntamientos todos de la provincia á que cumplan con su deber.

Los silvelistas

Han hecho declaraciones silvelistas, ingresando, por tanto, en la agrupación que acaudilla el Sr. Silvela, los Sres. D. Antonio Esquembre Alfonso, D. Francisco Arques Pérez, D. Antonio Morata Acaz, D. Francisco Maciá Orts y D. Miguel Regio de Mera.

Paciencia y barajar

Está, está de vena La Unión. Nos gusta, nos gusta copiarla. Ayer decía:

«El Ayuntamiento se ha animado. Ya no se semeja aquel salón de Sesiones á un cementerio; se entiende, el día que hay sesión en segunda convocatoria.

Los ediles centralistas, volviendo á ocupar sus sillones curiales, han operado este milagro.

En la última sesión, el concejal conservador, ex-independiente, exfusonista Sr. Ramos, explanó una moción sobre higiene y dijo que efectivamente

en el barrio de San Antón existen focos de paludismo, según denunció la prensa.

Lo dicho, esto se anima, y Mayo con sus elecciones se avecina. Comprendido, comprendido.»

Esa campaña imprudente contra los liberales demócratas, ha traído, por espíritu de defensa, lo que no debía traer; inteligencias íntimas en los que se necesitan y saben que han de turnar en el poder.

Lo demás se mirará como meroancia sin peso, que el día de mañana no puede dar nada.

¡Cómo ha de ser, si así se ha querido!

Paciencia.

Presentación

Un joven distinguido, hijo de un buen amigo nuestro, que compartió con nosotros en tiempos terribles los azares de una época de absoluta reacción, el Sr. Bono Luque, ha ingresado en el partido republicano progresista.

Describe La Unión una reciente reunión y lo testimonia en estas elocuentes y cariñosas frases:

«Acto seguido, el Sr. Bono Luque, visiblemente emocionado, dió las gracias á sus correigionarios por la inmerecida honra de que acababa de ser objeto y más que nada por el tributo de cariño dedicado á la sagrada memoria de su señor padre, cuyas ideas profesaba, prometiendo al Comité provincial su cooperación constante, y á su jefe el doctor Esquerdo su entusiasta adhesión.»

Una cartita

El 11 de Febrero, la Pasqua de los republicanos, ha traído un desastre para los del partido único.

No faltaba más que una carta del Sr. Naken contra el Sr. Salmerón, que traen ayer los periódicos madrileños.

En el corazón de ella, dice:

«Si tuviéramos que pasar, desgraciadamente, por una República conservadora, no sería Salmerón quien la representase; sería Castelar, no sólo como garantía para esas clases, sino hasta para nosotros. Con Castelar ya sabíamos hasta dónde podríamos llegar. Con Salmerón, no.»

Lo demás lo relegamos al olvido, porque no es otra cosa que una diatriba continuada contra un hombre que vale mucho.

¡Bien! ¡muy bien!

Se asegura que los liberales monárquicos que forman parte de la comisión especial de Presupuestos de nuestro Ayuntamiento, han dejado de auxiliar en sus trabajos á la misma.

Esta determinación no nos extraña, pues es siempre lo que ocurre cuando no se quiere transigir con suposiciones ni arrogancias conservadoras. Esto se queda para los que tengan algo que agradecer, pero no para los liberales que, prescindiendo de compromisos, han demostrado y demostrarán que la casa del pueblo no debe servir más que para hacer recta administración y no justicia.

Bien por los liberales.

Felicitación

El Sr. Salmerón á recibido la felicitación siguiente de la junta provisional del partido republicano de Alicante electa, en reunión familiar del teatro Circo, por su último discurso:

«La junta directiva interna del partido republicano de Alicante, le envía entusiasta felicitación por su último discurso.

El partido único se impone como base de la República. Ausó, Rico Penalva, Gómez, Costa, Soler, Guardiola.»

Carta de Madrid

15 de Febrero de 1897.

Señor Director de EL GRADUADOR.

Muy señor mío: En los círculos políticos y militares, desde que se ha sabido que en Filipinas está ya todo preparado para invadir la provincia de Cavite, hay gran expectación y se esperan con ansiedad noticias del ataque, que á estas horas debe ya haber empezado.

Según informes de origen autorizado, éste se iniciará á la vez por distintos puntos.

En el ministerio de la Guerra hay gran número de periodistas esperando se les faciliten noticias oficiales del ataque de Cavite.

También se ven muy concurridas las redacciones de los periódicos que directamente reciben noticias de Manila, y hay gran inte-

—Bien está. Enrique había logrado su objeto, llamar la atención y llevar á Ramírez al terreno de la destreza con las armas. Manejábala todas con singular habilidad y estaba seguro del triunfo.

Despidióse de los concurrentes como si nada hubiera pasado. Dió la mano á Rosario, quien iba á rehusarla porque adivinaba el miserable plan que se había propuesto realizar, y aunque nada sabía de la carta, sospechaba que algo preocupaba á su esposo.

Ramírez estaba más amable que nunca con ella porque no se conociera el motivo de su desasosiego.

Pocos se apercibieron del breve diálogo entre Ramírez y Enrique.

Rosario, sin embargo, algo había advertido.

Uno de los jóvenes amigos de Boitel extendió la voz de que iba á concertarse un duelo, y ya en los corrillos no se hablaba de otra cosa.

Todas las conversaciones se fijaban, como las miradas, en la infeliz Rosario. Era objeto de murmuración.

—Yo no hubiera dado motivo á ese lance—dijo una ochen-tona muy compuesta y atildada deseosa de llamar la atención con sus gestos y con el modo de poner los ojos en blanco.

—Desde el momento en que conocí la insistencia con que Boitel se colocaba junto al piano, le hubiera dicho algo—replicó otra con un descote exagerado y cuya distracción era mirarse al espejo que tenía delante.

—¿No observas—decía un mozalvete de los que formaban el círculo de Boitel—las señales de un disgusto grave en el semblante de Rosario? ¿No ves con qué inquietud mira á todos lados?

—Y luego haberse atrevido Ramírez á provocar á Enrique.

—Ciertos son los toros—exclamó un niño de trece años con todas las pretensiones de un hombre, en cuya boca ape-

nas había aún el extremo del puro descomunal que saboreaba.

Aquel niño comenzaba á entrar en el camino de los vicios y de las pasiones. ¡Cuántos hay que se le asemejan en nuestra sociedad! Los padres son los responsables, los padres son la causa de que esos niños se extravíen.

La reunión entró en el período de la crisis. No había quien quisiera tocar el piano por no perder ni un minuto de murmuración.

—Mira, mira Ramírez qué cabizbajo: ella tiene la culpa—decía una joven.

—¡Silencio!—respondió una amiga verdadera de la esposa de Ramírez, y cuyo nombre ya se ha citado anteriormente: era Aurora.—Basta de murmuración—añadió.

Y separóse del lado de aquella lengua mordaz para ir á sentarse junto á Rosario, que se hallaba pensativa y preocupada. Dos lágrimas oscilaban en sus largas pestañas como gotas de rocío, temblando á impulsos de' céfiro que las acariciaba.

Cogió de la mano á Aurora y desapareció con ella.

En este momento acercóse un caballero á Ramírez y lo llamó aparte.

—¿Ha nombrado usted sus padrinos?

—Sí señor, en el gabinete de lectura esperan.

Aquel caballero habló con otro, y los dos se dirigieron al gabinete en donde se entablaron los preliminares de un duelo, de uno de esos llamados lances de honor, recuerdo de épocas en que aún la civilización no había exparcido tantas lúces.

Quedaron convenidas las condiciones y fijados la hora, el sitio y las armas, concertando el homicidio.

Los padrinos trataron con la mayor sangre fría de un delito como si fuese la cosa más lógicas y natural del mundo.

Rosario, que sospechaba cuanto acontecía, dirigióse con Aurora á la alcoba del gabinete de lectura, cuyas puertas cristales estaban cerradas, y las dos oyeron lo que pactaba.

—¡Ahl... Bien decía yo, Aurora. ¡Mi desgracia, mi desgra-

Diario de Alicante

EL CALENDARIO



Correo

Para la línea de Madrid, se recoge la correspondencia, en los buzones hasta las dos de la tarde y echo de la heche.—En la central, hasta las tres de la tarde y nueve noche.

Para la de Murcia, hasta las cuatro de la tarde en la central.

Ferrocarril

Línea de Madrid: Tren corto (hasta Venta la Encina), salida, 6:10 mañana; regreso 10:30 noche.—Misto, salida, 9:30 noche; regreso, 5:30 mañana.—Correo, salida, 3:20 tarde; regreso, 10:20 mañana.

Línea de Murcia: Misto, salida, 6:15 mañana; regreso, 9:54 mañana.—Correo, salida, 4:15 tarde; regreso, 7:23 noche.

Casa de Secorro

La guardia para hoy, está á cargo de D. Vicente Seguí.

rés por conocer lo que haya podido ocurrir.

Hoy en Madrid no se habla más que del ataque de Cavite.

Se ha hablado poco de política esperándose con impaciencia noticias de Cuba, porque la regia prerrogativa está ahora en América y la continuación de Cánovas en el poder depende de que Weyler obtenga alguna positiva ventaja.

Créese que no la obtendrá, porque Maximo Gómez lo que quiere es ganar tiempo.

Hoy han almorzado en casa de López Domínguez los generales Martínez Campos, Blanco y Primo de Rivera.

Las pñas de generales en la política española auguran siempre la caída de los gobiernos.

La *Epoca* publica un suelto diciendo que no cree en la exactitud de las noticias publicadas por el *New York Herald* acerca de las supuestas declaraciones hechas por Mac-Kinley.

Tampoco cree el periódico conservador que Maximo Gómez haya pasado a retaguardia de las tropas de Weyler, porque según informes fidedignos se retira hacia Oriente rehuyendo los combates.

Suyo afectísimo, *El Corresponsal*.

Noticias de todas partes

Apuntes

El último número del acreditado semanario *Apuntes* demuestra con lo selecto de su lectura y lo escogido de los dibujos y grabados que publica, que no en balde ha adquirido tan gran aceptación entre público.

La nota de actualidad la consigna *Apuntes* en un bonito retrato de don Benito Pérez Galdós, una vista fotográfica del acto de su recepción en la Academia, y unos ligeros apuntes que acompañan a las notas de la guerra.

En el día 22 de Marzo próximo empezará en Madrid, hotel de Rusia, bajo la dirección del doctor CHERVIN, director del Instituto de tartamudos de París, un curso práctico para la curación en veinte días de todos los defectos de pronunciación y en particular del tartamudeo. Este método esencialmente práctico, no exige ni remedio, ni operación se trata simplemente de una educación natural de los órganos de la palabra y de la respiración.

Nombramiento

Ha sido nombrado perito repartidor de la contribución de inmuebles, cultivo y ganadería de la villa de Almoradí, D. Pedro Martínez Grau.

Enfermos

Se encuentran delicados de salud, pero afortunadamente sin gravedad alguna, nuestros queridos amigos, D. Vicente Ferrandiz Real y D. Vicente Sorribes.

Celebraremos la mejoría.

Dimisión

La ha presentado de su cargo el jefe de vigilancia, D. Adrian Martínez, fundándola en motivos de salud. Según parece no es esta la causa de su determinación.

Es la vigésima segunda cura que hago de enfermedades del estómago é intestinos con mucha felicidad, en mi clínica, empleando las píldoras Anti-dispépticas del doctor Heinzelmann y estoy convencidísimo que cualquiera persona podrá emplear esas píldoras por no contener sustancias nocivas, y por la seguridad de su eficacia en las enfermedades de los intestinos.—*Juan Laur Martínez*, doctor.

Precio del frasco, 3'90 pesetas.—Agente en Alicante, D. Vicente Benet, Mayor, 4.

Sindicato de Riegos

El director del Sindicato de Riegos de esta huerta, Sr. D. Vicente Gadea Mas, ha tenido la amabilidad que le agradecemos, de remitirnos el extracto del movimiento de fondos en la caja de esta importante colectividad, que comprende desde el 1.º de Enero al 31 de Diciembre de 1896.

Los ingresos durante el pasado año, por varios conceptos, se han elevado á la suma de 37.092'88 pesetas.

Los gastos obligatorios han ascendido á 33.298'11 pesetas y los voluntarios á 1.491'50 que hacen un total de 34.789'61 pesetas.

Quedo por consiguiente en 1.º de Enero de 1897 un saldo á favor de 2.303'27 pesetas.

Vacante

Se halla vacante la plaza de médico cirujano titular de Sax, por fallecimiento de D. Juan Bautista Chámpuli.

Los que aspiren á ella pueden dirigir solicitudes en el plazo de treinta días á contar desde la inserción del anuncio en el periódico oficial.

Resolución

Por el ministerio de Hacienda se ha dispuesto de real orden, que el solo hecho de mediar apuestas entre los concurrentes á los billares implica obligación del pago del 3 por 100 sobre las ganancias, que serán exigibles de los dueños ó encargados de tales recreos ó espectáculos.

Recluta voluntario

El ministro de la Guerra ha dictado algunas disposiciones para facilitar el ingreso de mayor número posible de voluntarios con destino á los

ejércitos de Cuba y Filipinas, evitando así en lo posible, nuevos sorteos de tropa. Según estas disposiciones la edad máxima para la admisión de voluntarios se fija en 41 años, en lugar de 40.

Podrán ser admitidos voluntarios de reemplazos del 93 y posteriores que hubiesen resultado excedentes de capto.

También podrán ser admitidos los excluidos del servicio por razón de su estatura y hayan sufrido las tres revisiones prevenidas, aunque se hubiese confirmado definitivamente su exclusión.

En lo sucesivo abonarán los reclutas el importe de 15 socorros por cada uno de los voluntarios que presenten para Filipinas, no debiendo ser éstos admitidos por las comisiones de recluta, con anterioridad al plazo de 15 días á la fecha señalada para la salida de cada correo para aquel archipiélago.

Recomendamos el uso del «Estómago Artificial» á los enfermos del estómago por ser el único medicamento en que han conseguido su curación millares de enfermos.

Depósito en esta capital, en la farmacia de Rodríguez, Mayor 23.

Detención

Han sido detenidos en San Vicente dos jóvenes de aquella localidad que se entretenían en romper aisladores de telégrafo.

Una obra de arte

En el escaparate de la acreditada tienda «El Siglo» se halla expuesto el retrato en bajo relieve en mármol de la señora baronesa de Mayals, colocado en precioso y artístico marco de bronce y nogal, obra del laureado escultor alicantino D. Vicente Bañals.

Tanto el retrato como el marco son dignos de los elogios que los tributan cuantos lo han visto.

Si Bañals no tuviese ganado con justicia un nombre en el mundo del arte, la obra que nos ocupa, se lo daría.

Felicitemos al señor barón de Mayals por la valiosa joya que en breve formará parte entre las ricas que adornan su suntuosa morada, y felicitamos á su autor, nuestro distinguido paisano, por obra tan meritória.

Intestinos

Certifico haberme curado de enfermedades de los intestinos y del hígado, tomando las píldoras Anti-dispépticas del doctor Heinzelmann.—*Amadeo R. Espurio*.—(Firma legalizada).

Precio del frasco, 3'90 pesetas.—Agente en Alicante, D. Vicente Benet, Mayor, 4.

Sección de espectáculos

Teatro Principal

Esta noche tendrá efecto en nuestro elegante coliseo de la plaza del teatro, el estreno de la celebrada producción del maestro Espi, «El recluta».

Viene precedida dicha obra de innegable fama y no dudamos que resultará un verdadero acontecimiento teatral.

**

En el tren correo de ayer llegó á esta capital el eminente maestro, autor

de la ópera «El recluta», D. José Espi; el cual, ayer mismo, dió comienzo á su tarea, en la dirección de los ensayos.

A petición de dicho señor, se ha aplazado el estreno de la citada obra, teniendo lugar hoy el beneficio del barítono Sr. Gascó, el cual se halla ya restablecido de sus dolencias, con la zarzuela de espectáculo en tres actos, «El reloj de Lucerna», habiendo dedicado dicho artista esta función de gracia, al público alicantino.

Le auguramos un gran éxito y le felicitamos por su distinguida dedicatória.

COMPANÍA DE NAVEGACIÓN A VAPOR DE LOS SRES. SITGES Y SALINAS



Servicio fijo regular entre Alicante, Argel y Orán, por los magníficos vapores de gran marcha NUEVO CORREO DE ALICANTE y SITGES.

Salidas de Alicante para Argel, los días 5, 15 y 25 de cada mes. Salidas para Orán, todos los martes y viernes, á las cuatro de la tarde. Cnoscignatario en esta plaza, D. José Salinas Sempere, plaza de Isabel II número 14.

Realización de todos los géneros

LA PAÑERÍA Y SASTRERÍA DE

A. FERRER

PRINCESA, 9

REALIZA SUS **TODOS GÉNEROS**

EN EL CORRIENTE MES DE FEBRERO

Realización de todos los géneros

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular)

Madrid 16 (3'22 t.)

Noticias de Cuba

Al ser relevado el destacamento de Perol, fueron batidos los rebeldes, que tuvieron diez muertos y dos prisioneros.

La tropa tuvo un oficial y siete soldados heridos.

El batallón de Gerona sostuvo un combate en Rubí con los insurrectos, que sufrieron 14 bajas.

El batallón recogió 26 perso-

nas, y la brigada Hernández de Velasco 81 en Las Lomas.

Telegrama del Casine

Madrid 16 (3'29 n.)

Habana, 22 insurrectos muertos 32 presentados.

Manila nuestras tropas victorioso avance ocupando posiciones.

Aumenta gravedad. Oriente Grecia ordenado tropas ocupen Creta.

Bolsa

Cotización, 65'65.—Cambios París, 26'00.

ALICANTE—1897:

IMPRENTA DE LA VIUDA DE R. JORDÁ A CARGO DE JOSÉ COMA

Influjo del AGUA de LOECHES LA MARGARITA

SOBRE LOS MICROORGANISMOS, SEGUN EL ANALISIS PRACTICADO POR EL DOCTOR MENDOZA

Para determinar el sábio bacteriólogo Dr. Mendoza el influjo de la mineralización del agua de LA MARGARITA EN LOECHES (há tiempo preconizada y reconocida por el protomedicato como **antiparasitaria**) sobre los microorganismos, procedió á confeccionar con ella medios de nutrición, comando un litro de la misma para 500 gramos de carne y adicionándole el 1 por 100 de peptona y el 1/2 por 100 de cloruro de sodio á 100 centímetros cúbicos de dicha maceración.

De los 400 centímetros cúbicos restantes se hicieron dos porciones: á una se le añadió gelatina al 10 por 100 y á la otra agar agar al 2 por 100.

Con estos medios se emprendieron las pruebas, que fueron como sigue:

1.º Se hicieron doce placas: seis con el substratum gelatinado y seis con el agar agar, las cuales, una vez solidificadas, se expusieron al aire libre á fin de recoger sus gérmenes y ver las facilidades ó dificultad que el medio confeccionado con el agua en estudio ofreciera á su desarrollo.

2.º En otros tubos de gelatina y agar se sembraron por picadura: bacillus subtilis, fluorenses putridus, liquefaciens, vidrio luteus, spirillum cholerae, rubrum, fircklevi, concentricum micrococcus movilis, osetacens, liquefaciens, micrococcus aureus, pirogenus, erisipelatis.

De las primeras experiencias en placas resultó que en ninguna de ellas se desarrollaron las variedades que constantemente existe en el aire, y sólo pudo percibirse la evolución etc.

En las segundas experiencias el resultado fué constantemente negativo; ninguna de las siembras por picadura dió fructificación, quedando completamente estériles.

Con la gelatina y el agar, á que se adicionó el cloruro sódico, se repitieron las mismas pruebas, sin lograr otros resultados que los anteriormente expuestos.

Estas afirmaciones del sábio bacteriólogo Dr. Mendoza, comprobadas nuevamente por el eminente Dr. D. Benito Avilés, médico director del establecimiento de LA MARGARITA EN LOECHES en los enfermos mismos durante la temporada balnearia última demuestran la utilidad del agente hidromineral aplicado en bebida y tópicamente en baño, loción, ducha, pulverización etcétera etc., para combatir aquellas dermatosis sostenidas por, gérmenes ó seres parásitos, ó que dan lugar á su producción, entre ellos el micrococcus erisipelatis.

Con razón, por lo tanto, esta agua sulfatada sódica, fuertemente mineralizada, compite con las sulfurosas en el tratamiento de la gran mayoría de las dermatosis, por sólo su acción misma bélica local y si á hasta se añaden la depurativa, la alterante, la derivativa de su uso al interior, no puede dudarse de que aventaja, con mucho, á las segundas, y de que hay fundados motivos para insistir en que esta clase de agua es potentísimo agente de la medicación hidrotermal, desconocido para el mundo médico por falta de aquella activísima propaganda que en otros países le habrían hecho si hubiesen logrado la fortuna de contar con fuentes de tal composición y de tal riqueza.

Po ridículo, que es la sába confirmación de lo ya popularmente conocido, esta agua, con ser tan purgante, es aún mucho más curativa, y de usarse con frecuencia, evitarían muchas enfermedades, que, una vez declaradas, cura mejor que esos específicos cuya naturaleza intrínseca se desconoce, y de ahí que el público la favorezca sobre todas, habiéndoseo verdido en el último año.

MAS DE DOS MILLONES DE PURGAS

Véase en todas las farmacias y droguerías.—Depósito central: Jardines, 15, bajo

**CATARROS, TOS PERTINAZ, BRONQUITIS
PLEURESIA**
Tisis pulmonar, Tuberculosis
En los Hospitales de Francia se han obtenido los mas
brillantes resultados empleando las

CÁPSULAS SERAFON
DE GUAYACOL Y IODOFORMO
Y LAS
Cápsulas Serafon de Guayacol, Iodoformo y Eucalipto

De venta en la farmacia de D. Vicente Sorribes, calle de
Riego, núm. 20,

PEDRO DOMEQ
COSECHERO
ALMACENISTA
y Extractor de Vinos,
JEREZ DE LA FRONTERA.
CASA FUNDADA EN 1730
autorizada para el uso
de las armas reales por R. O. de
18 de Octubre de 1824.

DESTILADOR
de aguardiente puro de vino
estilo

COGNAC FINE CHAMPAGNE
Marcas, una, dos y tres Cepas Extra

PEDID COGNAC DOMEQ
en todos los Cafés, Casinos, Circulos, Fondas, Hoteles
y Restaurants

Representante en Alicante, D. Rafael Sánchez Soler,
Gravins, 5.

**En la Administración
de este periódico se ad-
miten esquelas de de-
función, hasta las seis
de la mañana.**

ENCUADERNACIONES
DE LUJO Y ECONOMICAS
LIBROS RAYADOS
CARPETAS—SOBRES

IMPRENTA
DE
EL GRADUADOR

Periódicos diarios
REVISTAS
TARJETAS
B. I. M.
CIRCULARES
MENÚS
FACTURAS
Y TODA CLASE
DE
trabajos tipográficos

Progreso, 6 y Mayor 52.—Alicante



Servicio de la Compañía

TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New York y Veracruz.—Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.
Tres salidas mensuales: el 10 y 30 de Cádiz, y el 20 de Santander.
Línea comercial de Puerto Rico.—Un viaje mensual saliendo de Santander el 5 y de Vigo el 7 para San Juan de Puerto Rico, con prolongación a Habana y admitiendo carga y pasaje con trasbordo de este último punto, para los litorales de Puerto Rico, Cuba, Méjico, Costa firme y Pacífico.
Las salidas de Puerto Rico en los viajes de retorno tendrán lugar los días 9 de cada mes.
Línea de Filipinas.—Extensión a Ilo Ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Persico, Costa Oriental de Africa, India China, Cochinchina, Japón y Australia.
Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro viernes, a partir del 5 de Enero de 1894, y de Manila cada cuatro jueves, a partir del 25 de Enero de 1894.
Línea de Buenos Aires.—Seis viajes anuales para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Malaga.
Línea de Fernando Poo.—Cuatro viajes para Fernando Poo, con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.
Servicio de Africa.—Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escala en Melilla, Malaga, Ceuta, Cádiz, Tanger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagan.
AVISO IMPORTANTE—La compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales, que recibirá y encaminará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.
Servicio de Tanger.—El vapor Joaquín de Piélagos sale de Cádiz para Tanger, Algeciras y Gibraltar los lunes, miercoles y viernes; retornando a Cádiz, los martes, jueves y sábados.
Estos vapores admiten carga con las condiciones mas favorables, y pasajeros a quienes la compañía da alojamiento muy comodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.—Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasaje para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.
La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.
Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.
Para más informes.—En Barcelona, la Compañía Trasatlántica y los señores Ripoll y Compañía plaza de Palacio.—Cádiz, la Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid, Agencia Compañía de la Trasatlántica. Puerta del Sol, 13.—Santander, señores Angel B. Pérez y Compañía.—Coruña, D. E. de Guarda.—Vigo, D. Antonio López de Neira.—Cartagena, Sres. Bosch Hermanos.—Valencia Sres. Dart y Compañía.—Málaga, D. Luis Duarte.—Alicante, Sres. Faes y Compañía.

GONZALEZ HERMANOS MAYLIN

Loza, lampisteria y cristaleria.—Camas, muebles y objetos de capricho.—Depositode vidrios planos.